

編者

衷心祝賀單國璽主教榮昇樞機

新歲伊始，教宗若望保祿二世即贈與中華教會一份深具意義的厚禮，宣佈擢昇台灣高雄教區單國璽主教為樞機。新任命於一月十八日公佈，同時獲委任為樞機者共二十二位。當中包括兩位名字默存於教宗心中，有待將來公佈。

單國璽主教現年七十四歲，一九二三年十二月二日生於河北省濮陽縣，一九四六年加入耶穌會，一九五五年三月十八日在菲律賓碧瑤晉鐸。

單主教於一九八零年奉委為台灣花蓮教區主教。在任期間，花蓮教區教務興盛，聖召蓬勃。以教區所轄花蓮台東兩縣人口僅約六十餘萬，教友人數能夠多達五萬六千餘，比例之高，為全台之冠。單主教任內大力培育聖召，十多年來，大修生及小修生人數均為全台前列。

一九八七年四月，台灣主教團舉行全體大會。單主教雖然在全台主教當中年資尚淺，但卻獲各主教一致推舉為主教團團長。台灣新聞界當時感到十分意外，但教會內神長卻深慶得人。

一九九一年，單國璽主教轉任高雄教區主教。出任之初，曾謙稱「耶穌會士牧守道明會的教區，如何配對得來。」然而，單主教到任高雄教區之後，即深受教區內神長及教友的熱愛。高雄教區前任首牧鄭天祥總主教於一九七九年蒙教廷加贈總主教銜，高雄教友引以為榮。編者於一九九六年在高雄教區訪問，許多教友都尊稱單主教為「單總主教」，可見單主教在教區內所受的深

厚認同。

單主教到任高雄教區後不久，即向教廷推薦年富力強的林吉男副主教為輔理主教，委以重任，一時傳為佳話。台灣主教團亦因而得以進一步本地化及年輕化。

單主教對中華教會關注甚殷，對香港教區亦特別愛護。胡振中樞機於一九九六年十二月祝聖陳日君助理主教及湯漢輔理主教時，單主教亦在百忙中抽空前來襄禮，見證香港教區的成長。

與單主教認識的人士均會感受到單主教的平易近人，處處以服務他人為先。數月前，單主教來港出席一項為期三天的研討會，會上晚膳期間，由於主教飯量不多，較早完成晚膳，竟不辭勞苦為席上各人派送水果，主教的細心及謙下，令人感動。

單主教的謙下，亦充份表現於擢昇樞機之後的傳媒訪問中。單主教謙稱「這次委任，不是為我個人，因為我個人沒甚麼才能，沒甚麼貢獻，而是為整個中國天主教會。教宗也是關懷愛護整個中國天主教會。」

單主教是全球華人第五位獲冊封為樞機的主教，也是歷來首次委任在台灣地區牧守的樞機，對在台灣的教會弟兄姊妹來說，更加深具意義。本刊全人，謹此向單主教致以衷誠的恭賀，亦切願借本刊一角，與讀者分享單主教擢昇樞機的喜悅。

林瑞琪 一九九八年二月三日 書於香港聖神研究中心